BoLoms

GUGC KAYNAKLARI

Gu¢ kaynagi, genel tanimiyla, bir enerji ureticisidir. Bu enerji elektrik enerjisi
oldugu gibi, mekanik, isi1 ve isik enerjisi seklinde de olabilir.

Konumuz elektronik oldugu icin biz elektronik devreler igin gerekli gii¢ kaynagi olan
DOGRULTUCULAR incelenecektir.

Dogrultucu nedir? AC gerilimi DC gerilime geviren gug¢ kaynaklaridir.

Elektronikte kullanilan dogrultucularin yararlandigi .ac gerilim, sehir sebekesinden
alinan 220 Volt 'luk gerilimdir. Bu gerilim Sekil 1.5 'de goruldugu gibi sintizoidal olarak
degisir.

lyi bir dogrultucudan beklenen, AC geriliminden, hi¢c dalgalanmasi olmayan ve

istenilen degerde bir DC gerilim olusturmaktir.

Buradaki "+" ve "-" degerlendiriimesi kaynagin topraga baglanan ucu ile
yapillmaktadir. Kaynagin (-) ucu topraga (saseye) baglanirsa,besleme gerilimi (+)
pozitif olarak kullanilir. Veya bunun tersi olur. Genellikle "-" negatif u¢ topraga
baglanir.

DOGRULTUCULARIN YAPISI:

Komple bir dogrultucu S$ekil 1.5 'de gosterildigi gibi su dort ana bodlumden
olugsmaktadir:

Transformator: 220V ihtiya¢ duyulan AC gerilime dénastirilmesini saglar.
Dogrultma Devresi: AC gerilimi DC gerilime g¢eviren devredir. Bu DC gerilim,
sintzoidal degisimin tek yonlU halidir. Yani dalgalidir.

Filtre Devresi: Dalgalanmasi mumkun oldugunca az DC gerilim olusumunu
sadlar.

Regulator Devresi: Tam dogrultulmug DC gerilim olusumunu saglar.
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Transformatér —p Dogrultmgg > Filtre . > RegUIatt?r
Devresi Devresi Devresi
Vgiris
AC RL
Sekil 5.1 - Dogrultucunun boélimleri
TRANSFORMATORLER

Transformatorler gerek elektrik alaninda olsun, gerekse de elektronik alaninda olsun
cok kullanilan elemanlardir.

Burada elektronik alaninda kullanilan transformatorlerin, yapilari galisma prensibi ve
hesaplama yonteminden Ozet olarak bahsedecegiz..

Transformatorlerin elektronik alanindaki baglica kullanim yerleri sOyle siralanabilir:
Kuplaj igin
Yukselteglerde hoparlor ¢ikisi icin

Empedans uygunlugunun saglanmasi igin
Guc¢ kaynaklarinda degisik gerilimler elde etmek icin

TRANSFORMATORLERIN YAPISI VE GESITLERI
Yukarida siralanan elektronik devrelerde transformator yalnizca monofaze olarak
kullanilir. Monofaze transformatérde, daha sonra acgiklanacagi gibi, ortada, saclar ile

olusturulan bir nave (¢ekirdek) ve bunun Uzerinde primer ve seconder sargilari vardir.

Ayrica, elektrik devrelerinde kullanilan trifaze ve ¢ok fazl transformatoérlerde vardir.
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Monofaze transformator nedir?

Monofaze transformatoér tek fazda calisan transformatérdur.

Ornegin, Monofaze transformatérden 220V 'u istenilen gerilime c¢evirmek igin
yararlanilir.

"Mono" nun kelime anlami da "Tek™" demektir.

Normal olarak sehir elektrik sebekesi U¢ fazlidir. Fazlar, R, $, T olarak adlandirilir. Bu
ug fazin her biri ile toprak arasi1 220V 'tur.

Kulcguk isyerleri ve evlerde genelde tek faz kullanilir. Elektronikte de tek faz kullanilir.

CALISMA PRENSIBI

CIFT SARGILI TRANSFORMATORUN CALISMA PRENSIBI

Sekil 5.6 'da goruldigu ve yukarida da agiklandigi gibi monofaze bir transformatorde
genellikle iki giris ucu ve iki de c¢ikis ucu mevcuttur. Bu uclar giris ve cikis
sargilarindan alinmaktadir. lhtiyaca gore ¢ikis sargisi yine sekilde goruldugu gibi
birden fazlada olabilir.

Bu sargilar teknik dilde agagidaki gibi adlandirilir:

e Girig sargisi: (Primer sargi)
o Cikis sargisi: (Sekonder sargi)

Primer sargiya bir AC gerilim uygulandiginda, sekonder sargi uglarindan da yine AC
gerilimi alinir.

GERILIM iLE SARIM SAYISI BAGINTISI

Primer ve sekonder sargilardaki gerilim dedgerleri, sargilarin sarim sayilariyla
orantilidir.

GuUnlik hayatta, AC devrelerde olgum icin kullanilan normal 6lgu aletleri efektif
degerleri olctugu icin, hesaplamalarda da genel olarak efektif degerler kullanilir.

Transformatordeki efektif degerler gosterilirken, 6zellikle gerilimler igin degisik
semboller kullaniimigtir.

128



@w‘é TEMEL ELEKTRONIK Kaya

1. Bazi yayinlarda;
Transformatdre uygulanan gerilim: U1 veya UP
Transformatorun primer sargisinda enduklenen gerilim: E1
Transformatdr sekonderin den alinan gerilim: U2 vaye US
Transformatdrin sekonderin de enduklenen gerilim: E2
Transformator kayipsiz kabul edilirse; U1=E1 ; U2=E2 'dir.
Kayiplar dikkate alinirsa; U1=E1+kayip gerilimi,
U2=E2+kayip gerilimi 'dir.
2. Diger bazi yayinlarda da, batin gerilimler V ile gosteriimekte ve nereye ait gerilim

ise onu belirten indis kullaniimaktadir. Ornegin, Transformatér primer gerilimi VP,
sekonder gerilimi VS, yuk direncindeki gerilim disimu VL ile gosteriimektedir.

Burada kullanilan semboller:

Primer taraf icin; Sekonder taraf icin;

Primer gerilimi:VP Sekonder gerilimi:VS
Primer sarim sayisiiNP Sekonder sarim sayIsiiNS
Primer akimillP Sekonder akimi:fIS
Primer glcu: PP Sekonder gucu: PS

Bir transformatorde gerilim degerleri ile sarim sayilari arasinda su baginti vardir:

VPIVS = NPINS

NP/NS = n degerine TRANSFORMASYON (Donustirme) ORANI denir.

PRIMER SEKONDER GUG BAGINTISI

Teorik olarak bir transformatériin girisine hangi gli¢ verilirse, ¢ikisindan da ayni
guc alinir.

Girig gucu PP ve ¢ikig guclu ise PSise  => PP=PS 'dir...
Ancak, transformatorin saclarindaki fuko akimindan, histerisiz olayindan ve

sargilarin enduktif reaktansindan (XL) dolay! , girig enerjisinin bir bolumu 1si
enerjisine donligerek kaybolur.

129



@w‘é TEMEL ELEKTRONIK Kaya

Kayip nedenleri:

Fuko akimlari: Saclarin igerisinde olusan ve dairesel olarak dolasan akimdir.
Histeresiz olayi: Saclarin miknatislanmasi olayidir.

Enduktif reaktans (XL): Sargi tellerinin Ac direncidir.

Aslinda, Ps c¢ikis gucu, PP giris glcune gore biraz kuguktir (Ps<PP).

Ancak, kicuk gugclu transformatérlerde kayiplar ihmal edilebileceginden PP=Ps
olarak kabul edilir.

GUGC - GERILIM VE AKIM BAGINTISI

Transformatorlere uygulanan gerilim; Vp=Vpm Sinwt seklinde sinlzoidal olarak
degisen bir gerilimdir. Bu gerilim, primer sargidan akitacagi akim ile, sekonder
sargida olusturacagi gerilim ve akimda yine sintzoidal olarak degigir.

Ancak, hesaplamalar efektif degerler Gzerinden yapildigindan, gl¢ bagintilari séyle
yazilr:

Pp=Ip.Vp ve Ps=1Is.Vs

Bu bagintida, birimler soyledir: V: Volt, I: Amper, P: Watt
Pp=Ps kabul edildiginden, Ip.Vp=Is,Vs yazilabilir.

Buradan da su sonug cikar: Vp/Vs = Is/Ip

SARGI EMPEDANSLARI iLE GERILIM VE AKIM BAGINTILARI

Zp: Primer sargi empedansi, Zs: Sekonder sargi empedansi olmak Uzere gerilim
soyle ifade edilir:

Vp=Ip.Zp ve Vs=Is.Zs
Bu degerler yukarida yerine konulursa asagidaki esitlikler elde edilir:
Ip.Zp/ls.Zs=ls/lp  Buradan, I’s/1%=2Zp/Zs veya Is/lp=NZp/Zs

olur.
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Bu esitlikler gerilim cinsinden yazilirsa asagidaki gibi olur..

Vp/Vs = lIs/lp idi. Is/lp =VZp /NZs bulundu. Buradan Vp/Vs =\Zp/VZs olur.
Ozet olarak yazilirsa transformator bagintilar géyle olacaktir:

Pp =Ps Vp/Vs = Np/Ns = Is/lp =Zp / VZs

NOT:

Burada su iki hususa dikkat etmek gerekir.

Yukaridaki bagintida Np/Ns sabit bir degerdir. Diger oranlarin da sabit olmasi
gerekir. Is 'nin buyuklugu transformatorin yuk direncine baghdir. Yuk direnci ¢ok
klguk olursa Is tolerans dedgerinin Uzerinde buydr. Bu durumda yukaridaki orani
saglamak Uzere Ip 'de buydr. Transformatér anormal olarak isinip yanabilir. Kullanma
sirasinda bu duruma dikkat etmek gerekir.

Transformatorin, sekonder uglari agik iken de uzun muaddet calistirimasi dogru

degildir. Enerji sarfiyati olmadigindan yine 1sinir. En ideal c¢alisma sekli; ylk
direncinin Zs empedansina esit olmasidir.

VERIM:

Yukarida da belirtildigi gibi her transformatérde az veya ¢ok, fuko, histerisiz ve sargi
kayiplari vardir.

Onceden belirtildigi gibi, kigik glglii transformatérlerde bu kayiplar pek dikkate
alinmaz ve Pp = Ps olarak kabul edilir.

Ancak, bu tur kayiplarin bilinmesi ve hassas hesaplamalarda dikkate alinmasi
gerekir. Bu durumda transformatorin verimi s6z konusu olacaktir.

Verim: ¢ikig gucunun - giris gucune oranidir.
Formuli: n=Ps/Pp veya %n=(Ps/Pp)*100 dur.

Genelde verim: n = %75 - %98 arasinda degisir.
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Ornek:

Soru:

Bir transformatdrde giris gerilimi Vp:220V, c¢ikis gerilimi Vs:20,V olsun (Bu degerler
efektif degerlerdir). Transformatorin verimi %98 ve ¢ikig akimi Is:2A olduguna gore,
primer akimi nedir?

Cozum:

Giris akimi sorulduguna gore once giris akimini verecek bagintiyidusinmek gerekir.
Problemin verilis tarzindan, verim ve dolayisiylada da gug¢ bagintisi yoluyla ¢ozime
gidilecegi anlasiimaktadir.

Primer gucu: Pp=Vp*lp 'dir. Buradan; Ip=Pp/Vp olur.

Bu bagintida Vp bilinmektedir, Pp 'de bulunursa Ip'yi de bulmak mumkun olur.
%n=Ps/Pp*100 idi.

Bilinenler yerine konulursa: 98=(Vs.Is/Pp)*100

98=(20*2/Pp)*100 olur.
Yukaridaki bagintidan;  Pp=20*2*100/98 = 40,8 Watt olarak bulunur.
Bu degerler yukaridaki Ip bagintisinda yerine konulursa asagidaki degerler alde

edilir.

Ip = Pp/Vp = 40,8/220 = 0,185Amper =185 miliAmper olarak bulunur...

OTO TRANSFORMATORUN CALISMA PRENSIBI

Oto transformatdrde giris ve cikisa ait, gu¢ gerilim ve empedaslar sarim (tur)
sayisina gore belirlenir.

Yalnizca akim, yUkslUz halde giris ve ¢ikis i¢in aynidir.Ancak, RL gibi bir yUk direnci
baglandiginda akim, sargi empedansi ile R oranina gore paylasilir.

Girise ait, gug, gerilim, empedans ve akim dederleri ile sarim sayisi; P1 V1, Z1, 1,
N1 olsun.
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Aralarinda su baginti vardir: P1=V1*I1, V1=I11*Z1
Bu sarima dusen gug ve gerilim: Psa =P1/N1 Vsa = V1/N1

Cikisa ait glg, gerilim, empedans ve bostaki akim: P2, V2, 12 olsun ¢ikis ucunun
alindigi kisim sarim sayisinda N2 olsun.

Su baginti vardir:
P2 = Psa*N2 = (P1/N1)N2, V2 =Vsa*N2 = (V1/N1)*N2,
Z2 = Zsa*N2 = (Z1/N1)*N2 Bosta: 12=I1
Cikista RL gibi bir yuk direnci bagli iken yik akimi: IL = V2/RL dir.
Transformatdr sargisindan akan akim: 12 = V2/Z2 olur.
Giristen ¢ekilen akim: 11 = 12+IL 'dir..
Oto transformatoriin avantajlari:
1) Tek sargi kullanildidi i¢in kliglik gl¢lerde daha az yer tutar.
2) Cikig geriliminin istenildigi gibi ayarlanmasi olanagi vardir.
3) Daha az isinr.
Oto transformatorin su iki dezavantaji vardir:
1) Sarginin tek sira olmasi halinde (Varyakta) cok yer kaplar.
2) Normal bir transformatoérde primer ve sekonder sargilar arasina yalitkan bir
bant konarak ¢ikisa kagak yapma ihtimali dnlendiginden, ¢ikis bakimindan daha
guvenli hale getiriimektedir.
Oto transformatérde c¢ikis uglari, arasinda kalan bir sarim koptugunda giris uclari
arasindaki buyuk gerilim ¢ikisa yansiyacak ve giris akiminin tamami da gikigtan
devreyi tamamlayacaktir.
Boyle bir durumda:
o Cikis uclari arasindaki buyuk gerilim hayati tehlike yaratabilir.

e Cikis devresi de hassas elektronik elemanlar bulunabilecedinden, buylk
gerilim ve buyUk akim, devre elemanlarina zarar verecektir.
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TRANSFORMATOR HESABI

Her elektronikci ve elektrik¢i kendisi transformatér Gretmese de, bir transformatérin
boyutlarina ve tel kalinhdina baktigi zaman gucu hakkinda bir tahminde
bulunabilmelidir.

Bu bakimdan burada, transformator hesablyla ilgili bazi pratik bilgiler verilecektir. Bu
bilgiler 6zellikle, en ¢ok kullanilan CIFT SARGILI dogrultucu transformatori igin
yararli olacaktir.

Bir transformatoru uretmek veya giicli hakkinda tahminde bulunabilmek igin
sunlarin bilinmesi gerekir:

1) Ndve (¢ekirdek) kesiti
2) Sarim (Spin) sayisi
3) Tel ve Sargi kesiti

4) Nuvenin boyutlari

Transformatoru uretirken de; yukaridaki karakteristik degerlerin
hesaplanabilmesi i¢in su on bilgilere ihtiya¢ vardir:

e Transformatorin gucu.
o Giris ve c¢ikig gerilimleri.

Bu on bilgiler de kullanilma yerine qore saptanir.

Burada drnek olarak, bir dogrultucu transformatorinin pratik yoldan hesaplanmasi
yontemi anlatilacaktir.
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